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Manuel Tremplin

Etablissement :.... Chapitred : Fiche4 .
- Théoréme de Thales . -
Enseignant(e ) :.... Année scolaire :.....
Capacités Prérequis Masse
horaire
e Reconnaitre le théoréme de Thalés et sa réciproque ; e Proportionnalité;
e Utiliser le théoréeme de Thalés dans la proportionnalité (construction e Les équations;
d’une longueur qui est la 4°™ proportionnelle de 3 longueurs données |e Triangleetparalléles ; 12H
et une longueur égale a la moyenne géométrique de deux longueurs e Cosinus d’un angle
données) ; aigu.
o Utiliser le théoreme dans la résolution des problemes.
Séance 1 Situations didactiques Demarc.h’e » gestion ?t Dufée
modalités de travail (min)
Apergu culturel : -Lecture du texte.
Situation Le sujet du texte parle du mathématicien philosophe - Compréhension
didactique 1 | Thalés : sa vie et certains de ses travaux. -L’enseignant (e) prépare un 10
Apergu résumé sur I'histoire I'utilité du
culturel théoréme de Thalés dans la vie
Evaluation diagnostique : Les éleves répondent aux QCM
Situation dans leurs cahiers d’exercice ou
didactique 2 Questions 1 2 3 4 sur ardoises. La correction se
oo Réponses b |ac| bc b fait collectivement, I’enseignant 15
Evaluation releve les erreurs pour chaque
diagnostiqu guestion pour avoir un bilan sur
e les prérequis et prévoir leur
soutien éventuel.
Soutien des prérequis :
Exercice 1
Les solutions des équations
Ona: §=\/§ donc X:4\/§
On a§=£doncX=&=B,84
6 5 5
Situation 5 5x2,5 12,5
didactiq_ue 3 |Ona X = Edonc X= 9 = 9 Trav.ail par bindme
: Soutien 8 x42 ou individuel sur 30
des Ona —=—— donc 8><12:3(X+2) d'ot 96 =3X+6 donc cahier des exercices
prérequis 3 12
90 = 3X ce qui fait x=30
13 2
Ona —=—— donc13(X—1) =4x26 d'ou 13x-13=104
4 x-1
donc 13X =117 enfin X = E =9
13
Exercice 2
1.D’apres le théoréme des milieux.




2.0n a dans le trianglelJK, la droite (BE) est paralléle a la droite

(1J) et B le milieu de [IK]
Donc E est le milieu de [JK].
3.D’apres le théoréme des milieux.

1 1 1 1

; . . . . Démarche, gestion et 3
Séance 2 Situations didactiques ez . . Dufee
modalités de travail (min)
Situation 1. Théoreme de Thalés - Lecture de I'activité
didactique 1 | Activité 1 -compréhension des
Activité 1 consignes
AN 1 AM — 159 -Le professeur explique la
tache
-Travail individuel ou en
binémes ou en petits
groupes
-Recherche de la solution
AB= 3.62 AC= 3.44 BC= 5.18 sur cahier de recherche
AM= 1.52 AN= 1.5 MN= 222 - Le professeur examine 20
les productions des éléves
et voir s’il y a nécessité a
AM/AB= 0.42 AN/AC= 0.44 MN/BC= 0.43 d’autres explications
éventuelles.
Conclusion :Théoréemel -Correction collective au
Application : tableau.
AB X AN 32 - Conclusion.
AM=———=—
AC 7
BC X AN 40
~AC 7
Situation I. Théoreme de Thales : Résumé
didactique 2: | Théoreme 1: du cours
Trace écrite | (D) et (D, ) deux droites sécantes en un point A, B et M deux points qui peut
étre écrit
non confondus de(Dl), distincts de A, C et N deux points non au fur et
confondus de (D, ), distincts de A. a mesure
ou alafin
Si les droites (BC) et (MN ) sont paralléles, alors : dela
AM AN MN séance
AB AC BC
Exemple :
On a un des trois cas suivants : 10

/ (MN)//(BC) \

(MN)//(BC)




Remarquel :
Le théoremel sert a calculer des longueurs.

Exemple :
Soit la figure suivante tell

e que (MN)H(BC)

On donne

AN =3cm, AC=5cm, AM =4cm et BC=4cm

Calculons AB et MN

On sait que : N appartient a (AC) et M appartient a (AB), (MN)et

(BC) sont paralléles.

D’apres le théoreme de Thalés, on a:
AM AN MN
AB  AC BC

4 _ 3 _ MN

AB 5 4
D’ou en utilisant I'égalité des produits en croix,
ona:

Avec les valeurs :

Pour AB Pour MN

4 3 3 MN

AB 5 5 4

3x AB=4x5 3x4=5xMN
3xAB =20 12 =5x MN
AB:2—3Ocm MN:%:ZAcm

figure E

Situation
didactique
3:
Evaluation
formative

Exercices d’évaluation :

Exercice 1 et 2

Solutions :

Exercice 1

Les points E,let F sont alignés.

Les points E,J et G sont alignés.

Les droites (1J) et (GF) sont paralléles.
D’apres le théoreme de Thaleés :

El _E] I

EF _ EG  FG

Exercice 2

Les points M, Aet B sont alignés.

Les points N, A et Csont alignés.

Les droites (MN) et (BC) sont paralléles.
D’apres théoreme de Thaléson a:

AM AN _ MN

AB _ AC _ BC

-Objectif a évaluer :

Savoir et utiliser le théoréme de Thaleés.

-Travail individuel
Au cours du travail des éleves le
professeur contréle et observe les
erreurs commises et problemes qu’ils
rencontrent pour les remédier au cours
de la correction

- Correction par les éléves au tableau

20




Séance 3 Situations didactiques Demarc.:h’e gEssten .et Durée
modalités de travail (min)
Il. Réciproque du théoréme de Thaleés - Lecture de I'activité
Activité 2 : -Compréhension des
2.Figure consignes
1. Figure -Le professeur explique la
tache
-Travail individuel ou en
bindbmes ou en petits
groupes
-Recherche de la solution
sur cahier de recherche
Situation - Le professeur examine
didactique les productions des éléves 20
1 et voir s’il y a nécessité a
Activité 2 o o . AM  AK q’autres explications
3. D'aprésle théoreme de Thales: — =—— éventuelles.
C AB -Correction collective au
4. Ket N sont deux points confondus. tableau.
5. (MN)//(BC) - Conclusion.
Conclusion :Théoréme 2
Application:
AM 35 AN _ 42 _
E—?—Oiet[w =% =07
A, M et B sont alignés de méme ordre que les points A, N et
C .Donc, d'apres le théoréme de Thales, (MN)// (BC)
Il. Réciproque du théoréme de Thales :
Théoréme 2:
(Dl) et (Dz) deux droites sécantes en un point A, BetM deux
points non confondus de(Dl), distincts de A, C et N deux points non
confondus de ( Dz), distincts de A,
AM AN . .
Si E = —— etsiles points A, Bet M sont dans le méme ordre que
les points A, C et N . )
_ X Résumé du
o Alors les droites (BC) et (l\/lN) sont paralléles cours qui
Situation A
didactiaue Exemple : peut étre
2'Tra?:e Ondonne : AM =3cm, AB=5cm, AN =3,9cm et AC =6,9cm écrit au fur et 15
P AM 3 AN 39 a mesure ou
ecrite | ona: —===0,6 et —=-—=0,6 3 la fin de Ia
AB 5 AC 6,5 .
séance.
AM AN
Donc: —=——
AB AC

D’apres la réciproque du théoreme
de Thales, on en déduit que les
droites (BC) et (MN ) sont

paralleles.




Remarque2 :

a. Pour appliquer le théoréme réciproque, il faut vérifier I'alignement

des points dans le méme ordre.

b. La réciproque de Thalés sert a prouver que des droites sont paralleles

Conséquence :
(BM ) et (CN ) sont deux droites sécantes en A

AM

AN
Si——# E' Alors (BC) et (MN) ne sont pas paralléles.

AB
Exercice d’évaluation : -Objectif a évaluer :
Exercice 8 : Savoir et utiliser la
Solution : réciproque du théoréme
D’une part % = g = 0,875 de Tha.lé_s o
Situation | D'autre part AN _ 84 _ 0.875 -Travail mdnwdue!
didactique AC An/?'é " ’ Au cours du travail des
3. On constate que 5 eIevei le professeur
Evaluation | De plus les points A, M, B et A, N, C sont alignés dans le controle et ob.serve les 20
formative | méme ordre. erreurs commises et
Donc d’aprés la réciproque du théoréme de Thalés, les problemes qu’ils
droites (MN) et (BC) sont paralléles. rencontrent poury
remédier au cours de la
correction
- Correction par les éléves
au tableau
Séance 4 Situations didactiques Demart-:h'e » gestion <'et Du':ée
modalités de travail (min)
Exercices résolus
Situations Exercice résolu 1 Soutien :
didactiques: | Exercice résolu 2 -Travail 55
Soutien Exercice résolu 3 : individuel
Exercice résolu 4 : -Recherche
-Correction
Séance 5 Situations didactiques Demart.:h’e » gestion ‘.Et Dufée
modalités de travail (min)
Exercice 14 -
i /N Figure
. ’ C’est a I'enseignant(e) de
. bien choisir les exercices
3 ou problémes qui 10
2 M/ conviennent au soutien ;
Situati 1 ! ’ Mode de travail :
di;:sﬁ'g;‘:; 0 3 : /2’ SA A /,; R -'I.'raAvaiI individuel ou par
Soutien Exercice 19 A bindmes ;
1. Figure AN -Recherche ;
. g -Correction.
2-OnaT,letEsont 4 :
alignés dans le méme 15

ordreque T, Jet L.
g TL_#5_9 1 _5t_9
TE 65 13°TL 78 13

T
Alors — = —




D’apres la réciproque du théoreme de Thales : les
droites (1J) et (EL) sont paralléles.

1. Exercice 27
2. OnaEFG est un triangle,
3. M € [EF] et N € [EG] tel que (MN)||(FG)
4. Donc d’aprés le théoréme de Thalés 15
g EM_EN_2
EF AEG 7 @ o s
6. De méme que 1 on trouve GF-CGE— 7
Exercice : 28
AE 30
1. AD=EXAB=?CTTL 15
2. Laréciproque du théoreme de Thalés.
Séance8 Situations didactiques Demarc.:hle » gestion ?t Dufée
modalités de travail (min)
Question Réponse -Travail individuel
1 a -Bilan de I’évaluation
2 b, c -Objectifs non atteints
Situation 3 a;b
didactique 2 : 4 a;c 20
Evaluation du 5 o
chapitre 6 a
7 b
8 a
9 b
Activité 1 Travail, des éleves, par
Situation - Mehdi a mal appliqué le théorémel de Thales .Sa binéme ou individuel sur
didactique 1: | réponse est fausse. cahier de recherches. 35
Activités de -Khadija a bien appliqué le théoreme1l de Thales .Sa L’enseignant(e) dirigera
remédiation réponse est juste. (proportionnalité deslongueurs des étape par étape les
coté) éléments de I'activité
Séance 9 Situations didactiques Démarche, gestion et modalités de travail Durée
(min)
Situation - Les objectifs du DL (voir les | -Travail a la maison (individuel ou bindme ou en 55
didactiquel : notes qui régissent le petits groupes)
Correction DL, | contrdle continu) Rapport de correction de DL :
- Sujet de DL, du - Erreurs fréquentes
1¥semestre(voir 'annexe - Les objectifs a soutenir pour préparer le DS
des DL et DS) - La correction des exercices de DL (selon le
besoin).
Séance 10 Situations didactiques Demart.:h'e » gestion ?t Dur_ee
modalités de travail (min)
Situation La semaine de DS voir la note 192 : -Travail en classe 55
didactique : - Les objectifs a évaluer -Travail individuel
Réalisation de | - Sujet de DS, du 1*" semestre (respectant les -Surveillance de
DS, criteres de la note 192) voir I'annexe des DL et DS I’enseignant(e)

baréme.




Séance 11 Situations didactiques Démarche, gestion et modalités de travail I(JUfé;!
min
Situation A planifier dans la semaine | Rapport de la correction :
didactiquel : du chapitre - Erreurs (erreurs commises) fréquentes, analyse et
Correction DS, | suivant: « ORDRE ET traitement. 55
OPERATIONS » - Etude statistique des notes.
la correction DS, : - Objectifs non atteints
- La correction des exercices si nécessaire.
- Rendre les copies corrigées aux éleves.
- Rendre les copies corrigées a I'administration.
Séance 12 Situations didactiques Demar(_:h’e » Bestion ?t Dufée
modalités de travail (min)
) . Travaux pratiques TICE -Objectif
‘Sltue‘mon L’objectif de ce TP est la maitrise de I'utilisation du -Outil : ordinateur
dldaﬁlgEuel : logiciel dynamique (GeoGebra) pour donner une 55

conjecture de Théoreme de Thales.




